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KONU ICERIGi EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?
O E

BU KONUYU ANLAMAK iCIN
HANGI KONULARI BILMELIYIM?

TYT Kimyasal Turler Arasi Etkilesimler
konusu atom ve periyodik sistem konulari ile
dogrudan ilgilidir. Bu konulari cok iyi bilme-
yen etkilesimler konusunda sorun yasar.

Etkilesimler AYT Karbon Kimyasina
Giris konusu ile de i¢ ice bir konudur. Bu ikKi
konudan birini iyi bilen digerinde rahat eder,
eger TYT de etkilesimleri iyi 6grendi iseniz
karbon kimyasina girisin molekul sekilleri ve
polarligi kismini cok rahat dégrenirsiniz tam
tersi karbon kimyasina giriste molekul sekli
ve polarhgini cok iyi 6grendi iseniz etkilesim-
leri rahatlikla 6grenirsiniz.

VAWM NITISHVAVd

KIMYASAL TUR

Atom
Bir elementin 6zelliklerini tasiyan en ku-
cUk yapitasidir.
Ne, H, O, Na...

Molekul

Birden fazla atomun kovalent bag olus-
turarak birbirine baglanmasi sonucu olu-
san, notr atom gruplarina molekul denir.

H,0, S, CH,O

276"
Bir araya gelen atomlar ayni elemente
aitse bu molekule element molekulu
denir.

Yani H,, S,, O, gibi molekuller element
molekuludur, elementlerin 6zelliklerini
tasirlar, bu molekuller tek tur atom ve
tek tUr molekul icerirler.

Bir araya gelen atomlar farkli elemente
aitse bu molekul bilesik molekulu olur.
Yani H,O, H,SO,, C.H O, gibi molekuller
bilesik molekuludur. Bu molekuller farkl
turde atom ancak tek tur molekul icerir.
Bu molekduller icin tek tur tanecik icerir
diyebiliriz.

lyon
YUkIU taneciklere iyon denir
Na*, NH,*, Cl ..
Pozitif yuklu iyonlara katyon, negatif yuk-
|G iyonlara anyon denir.

lyonlar tek tur atomdan olusabilecegi
gibi farkli turde atomlar da icerebilir.

Farkli turde atomlarin birlesimesi sonu-
cu olusan iyonlara kdk adi verilir;

OH-, SO,*, PO_*, H,O" iyonlari birer kok-
tar.
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Kimyasal Tur

Molekal

v N\

Bilesik Element

Atom iyon

v N\

Katyon Anyon

Kimyasal turlerle ilgili olarak verilen siniflandirmaya
gore asagidaki seceneklerden hangisi yanlis érnek icer-
mektedir?

A) Atom: Na,Pb,C

B) Element molekdli: H_2 , O3 , P4

C) Bilesik molekilu: CO, , HCI, H,0, CH,COOH , NH,*
D) Katyon: AI**

E) Anyon: SO,*, MnO,", PO*

Kimyasal turler; atom, iyon ve molekdl olarak tge ayrilir.
Turler; atom cinsi, atom sayisi ve iyon yukune bagh olarak
siniflandirihr.

Buna gore,

I. O, ve P, element molekilleridir.

. H,O bilesik molekdludar.
lll. S; ve H,SO, poliatomik molekdllerdir.
IV. Na* bir anyondur.

yukaridaki yargilardan hangileri dogrudur?

A)lvell B) 1 ve Il

D) II, I ve IV

C)I, lvelll
E)LIL Nl velV

VAWIX NITISHV AV
.

@osmKIMYASAL TURLER ARASI
5013 [ETKILESIMLER

Atom, molekul veya iyonlarin farkli yuklu
tanecikleri birbirini cekerken ayni yuklu
tanecikleri birbirini iter.

Cekme kuwveti, itme kuvvetinden fazla
oldugu anda tanecikler birbirine bagla-
nir.

Bu bagin olusumu sirasinda cekme ile
itme kuvvetleri arasindaki fark cok bu-
yukse olusan etkilesim kuwvvetli etkile-
simdir.

Kuwvvetli etkilesimler genellikle kimyasal
baglardir ve maddenin kimyasal 6zellik-
lerini etkilerler.

Kuvvetli etkilesimler atomlar veya iyonlar
arasinda olusur.

Bu bagdin olusumu sirasinda ¢cekme ile
itme kuvvetleri arasindaki fark az ise olu-
san etkilesim zayif etkilesimdir.

Zayf etkilesimler fiziksel bagdir, madde-
nin fiziksel 6zelliklerini belirler.

ZayIf etkilesimler genellikle molekuller
arasinda olusur.

Bir bagl koparabilmek icin verilmesi ge-
reken minimum enerjiye bag enerjisi de-
nir. Bag enerjisi 40kj/mol'den buyUk olan
etkilesimler kuwvvetli, kicuk olanlar ise
zayIf etkilesimdir.

”C -
@CC
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| KIMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER |

| KUVVETLIETKILESIMLER |

ZAYIF ETKILESIMLER

v iyonik Bag v' Hidrojen Bagi
v' Kovalent Bag v Vaj dfr W;alsI etkilesimleri
T ” iyon - Dipol
v Metalik Bag v DipolDipol
v lyon — indiiklenmis Dipol
v Dipol —ind. Dipol
v ind. Dipol — ind. Dipol (LONDON)

Kimyasal tirler arasinda meydana gelen etkilesimlerle
ilgili,

I. Maddede meydana gelen hal degisimlerinde enerji degi-
simi her zaman 40 kJ/mol'den az olur.

Il. Bir molekilli olugturan atomlar arasi etkilesimler
gucliu iken, molekiiller arasi etkilesimler zayif olarak
nitelendirilir.

I1l. Yemek tuzunun suda ¢6ziinmesi sirasinda olusan etki-
lesim gucla etkilesimdir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell

E) I, Il ve lll

Yogun fazda turler arasi etkilesimler genellikle 40 kd/mol
degerine gére guclu ve zayif etkilesimler olarak siniflandi-
rilirlar.

:

Buna gore,

l. C,H,0(s) + 29,1 kJ/mol — C,HO(g)

3

9
Il. H,0(g) — H,O(s) + 43,9 kd/mol

2

I 1,

IV. Ar(s) + 6,4 kdJ/mol — Ar(g)

k) + 151 kd/mol — 21(g)

V. Na*(g) + I'(g) — Nal(k) + 700 kd/mol
hangileri gucli etkilesimdir?

A)lvell B) Il ve IlI

D) Il ve IV

C) lllve V
E)I, lllve V

VAWIH NITISHV AV

LEWIS YAPISI

Lewis yapisl, bir elementin sembolunun
Uzerine son katman (degerlik) elektron-
larini gosteren noktalardan olusur.

Lewis yapisl yazilirken element sembo-
luGnUnun cevresine degerlik elektronlari
yazilir, bu yazimda her elektron bir nokta
ile gosterilir.

Bu noktalar sembolun dort tarafina énce
teker teker, dortten fazla elektronu varsa
sekize (oktete) ulasincaya kadar noktalar
ikiserli olacak sekilde eslestirilir.

Bir element Lewis nokta yapisinda tek
kalan elektronlar ile bag yapabilirken cift
noktalar bag olusumunda kullanilamaz.

Asagida verilen atom ve iyonlarin elektron dizilisi ve
Lewis yapilari ile tablo olusturmustur.

Atomun Lewis iyonun Lewis
e- dizilisi Yapisi e- dizilisi Yapisi
. v o2
l. 0:2) 6) -0 ;072 8) [: o :]
Il.{ ,Na:2)8)1) | Na ,Na: 2) 8) Na*
. , . m3
| 285 [P | 288 [:|.:. :]
IV.],,Ca:2)8)8)2) | ca. [,Ca*:2)8)8)| Ca*

Buna goére hangilerinde verilen tiim 6rnekler dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il

D) I, lvelll

C) 1 ve lll
E) I 1I, llve IV

B - C -
@BCE
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IYONIK BAG
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Metal ile ametal atomlari arasinda elekt-
ron alisverisi ile olusan baga iyonik bag
denir.

lyonik bag metalin elektron verip ameta-
lin elektron almasi sonucu olusur

OLUSUMU VE LEWIS YAPISI

VAWIX NITISHV AV

Y elementinin katman elektron dagilhmi;
Y:2)6)

seklindedir.

12X ile yukarida katman elektron dagilimi verilen Y atomu
arasinda olusacak bilesik ile ilgili,

I. X’in kararl bilesiklerindeki Lewis yapisi X* seklindedir.
Il. X'ile Y elektron ortaklagmasi ile bilesik yapar.

lIl. Bilesigin formdli X,Y seklindedir.

IV. Bilesigin Lewis formilii X = [Y] seklindedir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A)lvell

B) Il ve lll
D)L, 1l velV

C)lvelV
E) I, Il ve IV

ve Lewis yapisi asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

Formiil Lewis Yapisi
A) MgClI Mg: CI :
B) Mg,Cl Mg* [: CI : 2 Mg+
C) MgCl, [: CI (T Mg?* [: CI T
D) Mg.Cl, Mg* [ :(:D:I:]'
E) MgCl, ::C:I:Mg:(:S:I:

7R -
@BC
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X I+ Ei:

Yukarida Lewis yapisi verilmis olan bilesikle ilgili,

. Formualt XY seklindedir.
I. Elektron ortaklasmasi ile olusmustur.
I1l. Bilesik olusurken X atomu Y atomundan elektron almistir.
IV. Y atomu 6A grubundadir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lve IV
D) Il ve Il E) I, I, Il ve IV

@ X veY elementlerinin temel haldeki

katman elektron dizilimleri asadida
gosterilmistir.

Buna gore X ve Y elementlerinin olustu-
racagi kararl bilesigin formulu asagidaki-
lerden hangisidir?

E) XY,
(Benzer sorunun ciktigi yillar :2022 )

VAWM NITSHVAvd

lyonik bilesiklerde en kicuk birim mole-
kul dedil, birim hucredir.

lyonik bilesikler duzenli bir kristal 6rgu
yap! olusturur.

Kristal érgu yapisinda her iyon, belirli sa-
yida zit yuklu iyon tarafindan cekilmek-
tedir

Sodyum klorurde her Na* iyonu 6 CI- iyo-
nu tarafindan ve her CI- iyonu da 6 Na*
iyonu tarafindan cekilerek iyonik kristal
yapisini olusturur.

lyonik kristalde tekrarlayan birimlere bi-
rimm hucre adi verilir.

lyonik bilesikler 6rgu yapisi sa-
yesinde:

* Oda kosullarinda kati halde bulunur-
lar.

Erime ve kaynama noktalari yuksek-
tir.

*  Katl halde elektrigi iletmezler fakat
sulu cozeltilerinde ve erimisbhalde
iyonlarina ayristiklarindan  elektrik
akimini iletirler.

Sert ve kirilgandirlar, herhangi bir zor-
lamada kirilirlar.

* lyonik baglar guclu etkilesimler oldu-
gundan ancak kimyasal yontemlerle
(elektroliz) ayristirilabilirler.

ozelliklerine sahiptirler.

7 C -
@CD
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Yaygin adi yemek tuzu, sistematik adi sodyum klorlr olan
NaCl bilesigi ile ilgili olarak asagidaki kristal 6rgi yapisi
verilmistir.

I. NaCl bilesiginin molekil yapisina aittir.

Il. NaCl bilesiginin birim hicre yapisina aittir.
Ill. Her Na* iyonu 6 tane CI iyonu ile etkilesir.
IV. Her CI" iyonu 6 tane Na* iyonu ile etkilesir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A1, Il ve Il

B) I, Il ve IV

C) I, Il ve IV
D) I, Il ve IV
E) 1, 1, Il ve IV

Katman elektron dizilimi

seklinde olan X atomu ile ilgili,

. S ile olugturdugu bilesigin sulu gézeltisi elektrigi iletmez.
II. ;O ile olusturdugu bilesigin Lewis formdld,
X2+ [ 20t P seklindedir.
lll. ,,Na ile bilesik olusturamaz.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)llvelll

D) lvelll E) I, 1lvelll

VAWIX NITISHV AV

e'\sayl SI

13

Zaman

>

X ile Y atomlari arasinda olusan bir bilegikte elektron
sayilarinin degisimi yukaridaki grafikte verilmistir.

Buna gore bilesik hakkinda verilen asagidak ifade-
lerden hangisi yanligtir?

A) Xile Y arsinda iyonik bag olusmustur.

B) Bilesikteki iyonlar izoelektroniktir.

C) Bilesikteki X** iyonunun ¢ap: Y*>“den kiigiiktiir

D) Bilesigin formiilii X, Y dir.

E) Bilesik olusurken X’in ¢ap: kiigiilmiis, Y nin biiyii-
mustir.

K v [
g o e

Xile Y arasinda olusan bilegigin lewis yapist yukari-
da gosterilmistir.

Buna gore elementler ve elementlerin arasinda
olusan bilesik ile ilgili verilen;

I. Bilesikteki Y elektron alarak oktetini tamamla-
mugtir.

X elementi nitrat kokii ile XNO, bilesigini olus-
turur.

III. Y elementi Mg ile MgY, bilesigini olusturur.

IL.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1 B) Yalniz III
D) 11 ve III

C)Ivell
E) LII ve III

?C-C-D-
@CCDE
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=
IYONIK BILESIKLERIN ADLANDIRILMAS] DEGISKEN DEGERLIKLI METALLER
' Cu, Hg, Fe, Sn, Pb, Cr,Mn
+1 yiiklii +2 yiiklii +3 yiiklii
H* Hidrojen Be?* Berilyum A" | Aliiminyum
Li" Lityum | Mg** | Magnezyum
Na* Sodyum | ca®* Kalsiyum
K" Potasyum Ba®* Baryum
Ag’ Glmiis zn** Cinko
NH; | Amonyum
-1 yiiklii -2 yiiklii -3 yiiklii
B Floriir o* Oksit N Nitriir
cr Kloriir g% Siilfiir p3” Fosfiir
Br Bromiir CO>” | Karbonat POY” Fosfat
r fyodiir So¥ Siilfat
OH" Hidroksit
CN~ Siyaniir
NO; Nitrat
CH,COO™ | Asetat

IYONIK BILESIKLERIN ADLANDIRILMASI
SABIT DEGERLIKLI METALLER

VAWIH NITISHV AV

S ,'9 Asagidaki bilesiklerden hangisinin formilii yanhs ve-

rilmistir?

Bilesik Formall
A) Berilyum nitrar Be;N,
B) Demir(ll) klortr Fe,Cl
C) Kalsiyum oksit CaO
D) Sodyum karbonat Na,CO,
E) Bakir(ll) florar CuF,

8 4
@B
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olusturduklari bilesiklerin formdlleri ve adlar asagida veril-
migtir.

l. CaZOH Kalsiyum hidroksit
Il. Ca,N, Kalsiyum nitrar
I11. Fe(OH)2 Demir hidroksit
V. Fe,N, Demir(l) nitrar

Buna gore hem formiiliin hem de adlandirmanin dogru
oldugu satirlar hangileridir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Il

C)lvell
E) L Il ve IV

iyonik bilesiklerin formiilleri yazilirken element sembolleri
ve yUkseltgenme basamaklari bilinmelidir.

Magnezyum klortr MgCl,
Kalsiyum oksit K,O
Amonyum hidroksit NH4OH
Potasyum nitrat KNO,
Aliminyum salfar AIS,
Bakir(l) oksit CuO

Buna goére sistematik adlarn yukarida verilen iyonik
bilesiklerden ka¢ tanesinin formull dogru yazilmigtir?

A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E) 6

VAWIH NITISHV AV

I. Amonyum nitrat
Il. Sodyum fosfat

1. Aliminyum sulfat

Verilen tuzlardan hangilerinin suda ¢éziinmesi ile
olusan anyonlar ¢cok atomludur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llve Ill E)IL lvelll

gesm Asagida bazi bilesikler ve isimleri

% " verilmistir.
Verilen bu adlandirmalardan han-

gisi yanhstir?

A) SrCO, Stronsiyum karbonat
B) Cr.S, Krom (I1) sulfar

C) NH,NO, Amonyum nitrat

D) K,N Potasyum nitrur

E) MgS Magnezyum sulfur

(Benzer sorunun
2014, 2015, 2016)

ciktigr yillar: 2011, 2013,

YB-B-FE-
@BBEB
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KOVALENT BAG

¢ ¢ € € H O
207 2013 2014 2015 | | |
2012 2014 2015 2015 H—C C O H
OsYm OSYM OsYm |
OsYm
2015 2016 2017 H
2016 2017 2018 2019

iki ametalin elektronlarini ortak kullanma-|

N N Polar kovalent baglarda elementler ara-
lari sonucu olusan bag kovalent bagdir.

sinda elektronegatiflik farki arttikca ayni

Kovalent bag elektron ortaklasmasi olsa da zamanda bagin iyonik karakteri de artar.
bag elektronlari iki atom tarafindan tama-
men ortaklasa kullaniliyor olmasi bu iki ele- ELEKTRONEGATIFLIK FARKINDAKI ARTIS

mentin elektronegatifligine baglidir.

Elektronegatiflik bag elektronlarina sahip iYONiIK KARAKTER
cikma istegi idi bu nedenle elektronegatifli-
gi farkliatomlarin yaptigi bagda elektronlar
tamamen ortaklasa kullanilamaz, bir atom
elektronlari daha ¢cok kullanir, bu tur baga
polar kovalent bag denir.

BAG POLARLIGINDAKI ARTIS
Yani farkli iki ametal arasinda olusan ba
polar kovalent bagdir.

Q¢

VAWM NITISHVAvVd

H,O, CH,, CO,, C,H.OH..

iki element arasindaki elektronegativite
farki ne kadar buyUkse bagin polarligi da o
olcude buyuk olur.

Ayni ametal atomlari arasinda apolar kovalent, farkl
ametal atomlari arasinda polar kovalent bag vardir.

Buna gore asagida verilen molekillerden hangisinde
hem polar hem apolar kovalent bag bulunur?

(1H7GC77N780)

HF > HCl > HBr > HI

Bag yapan ametaller arasinda elektronega-| ayH
) H,
tiflik farki yoksa yani ayni ametaller birbirle- B) CH
ri ile bag yaplyorsa bu baga aplar kovalent 4
bagd denir. C) CH,
D) N,
E) CH,OH
|_|2' O2’ S4’ I38 °

Bir bilesikte tum baglar polar veya apolar ol-
mak zorunda degildir, bir bilesik ayni anda
hem polar hem de apolar bag tasiyabilir.

10 @” C
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MOLEKULLERIN LEWIS YAPISI

Kovalent bagli molekullerin lewis yapisi
yazilirken bagdi yapan elementlerin lewis
yapisl yazilir, daha sonra her element-
te hi¢ tek nokta kalmayacak sekilde tek
elektronlar ortaklasa kullanilir.

Lewis yapisinda ortaklasa kullanilan
elektronlara baglayici elelktron, atomun
uzerinde kalan, bag olusumuna katilma-
yan elektronlara ise ortaklasmamis elekt-
ron denir.

VAWIX NITISHV AV

' Lewis yapisinda ortaklasa kullanilan elektron ciftlerine
baglayici elektron ¢ifti, bag olusumuna katiimayan elekt-
ron giftlerine ise ortaklanmamig elektron ¢ifti denir. Tablo-
da H,0, NH; ve CH, molekdllerine ait baglayici elektron
¢cifti ve ortaklanmamis elektron cifti sayilar bazi harflerle
verilmigtir.

Baglayici Elektron Ortaklanmamisg

Molekill “Giftisayisi  Elektron Gifti Sayisi
CH, a g
NH, c d
H,0 n n

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
(4H, 4C. ;N, gO)
A)b =0dir.
C)d=n+ Tdir.
E) n = 2'dir.

B) ¢ =2n— 1'dir.
D) a = 2n’dir.

Farkl ametal atomlari arasinda polar kovalent bag olusur.

Buna gore CH, molekiilii ile ilgili,

I. 4 tane polar kovalent bag icgerir.
Il. Toplam 4 tane elektron ortaklanmistir.

lll. Sadece C atomu oktete ulasmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? (4H, 6C)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve 1l E)I, lvelll

11

7 C -
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Hidrojen elementinin bas grup elementleri olan X, Y ve Z
atomlari ile olusturduklar bilesiklerin Lewis yapilari

H H
NZ7

H

o Wy o
HHH -
H

seklindedir.

Buna gore, X, Y ve Z elementlerinin grup numaralari
hangisinde dogru verilmistir? (,H)

x X Z
A)3A  4A  3A
B)3A 2A  5A
C)5A 4A  3A
D) 6A  3A  2A
E) 5A 3A  4A

Molekil kavramindaki ilk blylik éneri Gilbert Lewis tara-
findan gelmistir. Lewis kimyasal bagin elektronlarin ortak-
lagmasiyla gerceklesecegini agiklamistir. iki elektronun iki
atom tarafindan paylagsmasiyla yani elektron ortaklagma-
siyla olusan baga kovalent bag denir. Kovalent baglarla
olusan bilegiklere de kovalent bilesik denir. Kovalent bagl
molekillerde elektron ortaklagsmasi Lewis yapisi (elektron
nokta yapisi) ile gésterilir.

Buna gore,
| H:N:H Trihidrojen mononitrar
H
H
Il é Bor trihidrir
H H

m. O::C::0 Karbon dioksit
yukanda adlandirmalan verilen bilesiklerden hangileri
icin yazilan Lewis formiilleri dogrudur?

(1 H| SBI BCI 7N| BO)

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
| D) Il ve Ill E) 1, 1l ve Il
=
=
) Asetik asit bilesiginin Lewis yapisi
l?' oo :
¥
H-c-¢~
by O—H
LX) 1 P .o
X+ -Cl: —— X:CI:
seklindedir. tr ..
Buna gore bilesikte X elementinin _Cl ile yaptig1 bilesigin olusumuna
, ait tepkimenin lewis gosterimi yukarida verilmistir.
I. 7 tane polar kovalent bag vardir.
Il. 2 tane apolar kovalent bag vardir. Buna gore elementler ve olusan bilesik hakkinda
Ill. 4 tane ortaklanmamis elektron ¢ifti vardir. verilen:
ifadelerinden hangileri dogrudur? I. X elementi alkali metaldir.
I1. Bilesikte CI elementi oktete ulagmustir.
A) Yainiz B)lvell C)lvel I1I. Bilesik bir tane polar kovalent bag igerir
D) Il ve lll E)IL,LITvelll
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B) Yalniz III C)Ivell
D) Il ve III E) LII ve 11T
12

YC-C-E-
@CCED



(&J www.paraksilen.com

Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

0 fb.me/paraksilen

@ instagram.com/paraksilen

o www.youtube.com/c/paraksilenkimya

Periyodik sistemin agagidaki kesitinde A gruplarinda yer
alan X, Y ve Z element atomlarinin Lewis yapilari verilmistir.

2. periyot Y

3. periyot

Buna gore,

I XveY atomlari arasinda kovalent bagli XY, bilesigi
olusur.

. Y ve Z elementleri arasinda kovalent bagl YZ bile-
Sigi olusur.
l1l. X, molekdlleri apolar kovalent bag igerir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) I ve Il C)lvelll
E) 1, Il ve Il

A grubunda bulunan Lewis yapilari x Y seklinde
olan X ile Y elementleri arasinda olusan molekiil ile
ilgili,

l. FormdlG XY, tar.
Il.
[Il. Dort ¢ift elektron ortaklasa kullaniimistir.

Elektron ortaklasmasi sonucu olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)l velll

B) Yalniz Ii C)lvell
E) 1, 1 ve Il

MOLEKULLERIN POLARLIGI

Kovalent bagli molekullerde baglar apo-
lar ise molekulun yapisi da apolardir.

H

21

O,, N

o1 o

Ancak baglarin polar olmasi molekulun
polar olmasini saglamayabilir.

Bazi molekullerde elementlerin elektron
dagilimi dengeli oldugu icin tum bagla-
rin polarhgi birbirini dengeler ve molekul
apolar hale gelir.

Bir molekulun polar mi, apolar mi oldugu-
nu anlamak icin asagidaki basamaklar takip
“edilebilir:

VAWIX NITISHV AV

1. Molekulde polar kovalent bag yoksa mo-
lekdl apolardir. (H,,0, gibi element molekul-
leri)

2. Molekulde polar kovalent bag varsa:

a) Molekudl iki atomlu (X\Y,) ise molekul polar-
dir. (HCI, CO, NO...)

b) Molekul tur olarak ikiden fazla atom ice-
riyorsa (XY, Z_ gibi) genel olarak polardir.
(C,H.OH,C.H O...)

c) Molekdl iki tar atom igeriyorsa (X Y, gibi)
Lewis nokta yapisi cizilir, Lewis nokta yapi-
sinda merkez atomun (bilesigin merkezinde
bulunan,sayisi az olan) Uzerinde ortaklan-
mamis elektron cifti varsa bilesik polardir,
yoksa apolardir.

13 C -
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MOLEKULUN POLARLIGI SEMASI
-BILIMSEL DEGIL MUFREDAT ICI- || - X _
2 VG - 0
3 8% |3| &
Q - > o) n
Molekdll X seklinde mi? .
HZ
EVET HAYIR
CO,
APOLAR
HCl
O,, H,, Cl,..

Molekul ikiden daha CHCI,

EVET <@ fazlatirde atom

; iceriyor mu?

VAWIH NITISHV AV

POLAR NH,
C,H.OH,
CH.CL. HAYIR
Moleill XY ca,
EVET < — ) 101
l §ekllnie mi?
POLAR HAYIR N,
HCI, CO, HF...
Lewis nokta
yapisinda, H,S
EVET < merkez atomda
ortaklanmamis
elektron cifti var m1?
POLAR * NF,
NH,, H,S,
PCI.... HAYIR
v
APOLAR CH,OH
CH,, BH, ...

14
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I. Lewis formiili * € * seklindedir.

Il. ;S atomu ile olusturdugu CS, bilesiginin Lewis formalt
150115 seklindedir.

lll. ,Hile olusturdugu CH, bilesigi polardir.

IV. Bilesiklerinde genellikle dort bag yapar.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I ve IlI E) lve IV

X:2)4) Y:2)6) Z:2)5)

Yukarida katman elektron dagilimlari verilen X, Y ve Z
atomlari ile ilgili,

I. X ve Y atomlar arasinda olusan bilesigin formali XY,

olabilir.
Il. Z bilesiklerinde 3 bag yapar.
1. XY, bilesigi polardir.

IV. Y’nin Lewis formali +Y & seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il

D) I, Il ve IV

C)lve IV
E) I, 11, Il ve IV

VAWIX NITISHV AV

1P

H atomu

H,O molekiili

O atomu

Hidrojen (H) ve oksijen (O) elementlerinin tepkimesinden
H,O bilesiginin olusumu gorselde verilmistir.

Buna gére,
|. Bilesikte bag yapimina katilan ve katilmayan elektron
cifti sayisi esittir.
I1. Olusan molekul apolar yapilidir.

I1l. Bilesigi meydana getiren elementler dogada diatomik
halde bulunurlar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalnz lll

D) I ve IlI E)I, llvelll

@@ HCN molekulu ile ilgili olarak veri-
b/ len asadidaki ifadelerden hangisi

%%fyanl@tlr?

(]H)r 6C' 7N)
A) Lewis yapisi H:C::N: seklindedir.

B) Yapisindaki tum baglar polar kovalent
bagdir.

C) Bilesikteki baglarin tamami elektron
ortaklasmasi ile olusmustur.

D) Bilesikte ortaklanmamis elektron sayisi
2 dir.

E) Bilesik apolar yapilidir.

(Benzer sorunun ciktigi yillar: 2012, 2014,
2015, 2016, 2017)
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KOVALENT BILESIKLERIN
SISTEMATIK ADLANDIRMASI

Say1 Latince Ad1 Say1 Latince Adi

1 mono 6 hekza

2 di 7 hepta

3 tri 8 okta

4 tetra 9 nona

5 penta 10 deka

Formiil isim

e NH, Trihidrojen mononitrur
e« CS, Monokarbon disulfar
e PCI, Potasyum pentaklorur
» CLO, Diklor heptaoksit
« HO Dihidrojen monoksit

Formull verilen bilesiklerden kac¢ tanesinin ismi karsi-
sinda dogru verilmistir?

VAWIH NITISHV AV

Elmas, Kobmur, Grafit, SiC ve
SiO, maddelerinde erime kayna-
ma noktasini belirleyen kuvvet
ag oérgusu (veya kovalent bag érugu-
su) dur. Bu maddelerin erime kayna-
ma noktalari cok yUksektir.

Yukarida bahsettigimiz disindaki ko-
valent molekullerde erime kaynama
noktasini zayif etkilesimler belirler.

Kovalent bilesiklerin adlandirilmasinda Latince sayi ekleri
kullanilir. Birinci ametal bir tane ise “mono” say! eki kulla-
nilmaz.

Buna gore asagidaki kovalent bilesiklerden hangilerinin
icerdigi atom sayisi yanhstir?

Bilesik adi

Atom sayisi

l. Kukurt hekzaklorar
Diklor heptaoksit

Difosfor pentaoksit

a © O O

Karbon tetraklorur

A) Yalniz |

B) I ve Il C)lve lll

D) Il ve IV E) I, Il ve IV

. Kukart trioksit

. Diazot pentaoksit

. Karbon disulftr
. Karbon monoksit

. Diklor heptaoksit

Yukarda sistematik isimleri verilen kovalent bagh
bilesiklerin icerdikleri atom sayilan blyiikten kicuge

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)S dogru siralamasi asagidakilerden hangisidir?
A) LI LIV, IV
B) I, I, V, IV, 1l
C)V, IL I, 1, IV
D)IL, I, 1, IV, V
E) I I IV, V, I
16
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. . I /,/'.
METALIK BAG|E&™

2016 |
2021

Metallerin degerlik elektronlari kendi bos
orbitalleri ve komsu atomlarin bos orbi-
tallerinde serbestce dolasarak bir elekt-
ron denizi yaratir.

Bu dolasim sonucu olusan ¢ekim kuvve-
tine metalik bag denir.

Metallerin iletkenlik, parlaklik, dévulebil
me, islenebilme gibi &zelliklerinin tama-
mini saglayan metalik bagdir.

Metalik Bag kuvveti;

Metalin capiyla ters orantilidir: Cap
arttikca elektron hizi azalir.

Degerlik elektron sayisiyla dogru oran-
tilidir: Degerlik elektron sayisi artikca elekt-
ron denizine giren elektron sayisi artar.

B grubu metallerinde A grubu metald
lerine gore daha saglamdir; B grubu metal®

leri A grubu metallerine gére daha fazla de&

Jerlik elektronu icerirler.

VAWIX N3

Guglu etkilesimlerden biri olan metalik bag sayesinde metal
atomlari kati ve sivi halde bir arada bulunabilir.

Buna gére,

¢ Demir

e Kalsiyum

e Civa

¢ Kursun

e Baryum

e Platin

¢ Cinko

e Sodyum

e Altin

o Aliminyum

yukaridaki elementlerden ka¢ tanesi metalik bag icerir?

A) 3

B) 5 C)7 D) 9 E) 10

Metallerin iki dnemli 6zelligi verilmistir.

o Metal atomlarinin degerlik orbital sayisi ¢ok, degerlik
elektron sayisi azdir.

e Bos orbitalerdeki serbest elektronlar ile metal ¢ekirdegdi
arasinda guclu etkilesim olusur.

Asagidakilerden hangisi metallerin verilen ézelliklerinin
bir sonucu degildir?

A) Isi ve elektrik iletkenligi

B) Tel ve levha haline getirilebilme

C) Parlaklik

D) Metallerin elektron verme iste@inin yuksek olmasi

E) Esneklik ve sekillendirilebilme

17
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Metallerin iletkenligi, islenebilirligi ve parlakhgi gibi fiziksel
Ozellikleri metalik bagin yapisi ile aciklanir. Metalik bagi
aciklamak icin kullanilan "elektron denizi modeli'ne ait
gbrsel asagida verilmistir.

'\E '

Buna gore,

I. Metallerin birinci iyonlagma enerijileri cok dusuktar.
Il. Metal atomlarinin az sayida degerlik elektronu vardir.

Il. Metallerin bos degerlik orbitali sayisi degerlik elektron
sayisindan coktur.

yargilarindan hangileri elektron denizi modeli olusturur-
ken kullanilan metal ézelliklerindendir?

A) Yalniz |
D) Il ve IlI

B) Yalniz Il C)lvell

E) I, llvelll

Metal atomlarinin degerlik elektronlarinin olusturdugu
elektron denizi ile elektron kaybetmis gibi davranan metal
katyonu arasindaki elektrostatik ¢cekim kuvvetine metalik
bag denir. Metalik bag kuvveti arttikca erime noktasi da
artar.

Buna gore , Na, Mg, Al ve K metallerinin erime

11
noktalarinin biylikten kucuge dogru siralanigi hangi

secenekte verilmistir?
A) K> Al> Mg>  Na

B) ;,Al > ,Mg> Na> K

13
C) Mg >  Na> K> Al
D) ,Al > K> ,Mg>  Na

E) ,,Na> Mg> Al> K

@ ,Mg, ,N ve ,O elementleri kullanila-
' rak elde edilen asagidaki maddeler
@ve bu maddedeki kimyasal turler
arasi etkilesim sinif eslestirmelerin-

den hangisi_yanlistir?

A) Mg ile N arasinda iyonik bagl bilesik olu-
Sur.

B) N, de atomlar arasinda apolar kovalent
bag vardir.

C) Kati halde Mg atomlari arasinda iyonik
bag bulunur.

D) N,O da polar kovalent bag bulunur.

E) Sivi O, de molekuller arasinda zayif etki-
lesim bulunur.

(Benzer sorunun ciktigr yillar 2011,
2018, 2019, 2020)

2013,

VAWIH NITISHV AV

ge=m Metallerle ilgili olarak verilen asagi-

\__

%ﬂ daki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Tel ve levha haline gelebilirler ve yeni ke-
silmis yuzeyleri parlaktir.

B) Atomlari arasinda metalik bag olusur.

C) Kati halde elektrigi iletmelerini metalik
bag saglar.

D) Sivi halleri elektrigi iletmez.

E) Metalik bag metallerin son yorungele-
rindeki elektronlardan meydana gelen
elektron denizi sayesinde olusur.

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2016,2021)
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